

把握好中国式现代化的历史纵深和时代大势

■ 张冠梓



要以“十五五”规划确定的关键节点目标为牵引，坚持稳中求进工作总基调，有计划、分步骤地扎实推进，确保中国式现代化宏伟蓝图一步步变为现实。

是新中国成立后我们党亟待回答和解决的没有先例可循的重大战略问题。

1953年，中央制定了“一化三改”的过渡时期总路线，“一五”计划就是根据党在过渡时期的总路线而制定的。由此，开启了党以五年规划（计划）引领经济社会发展的序幕，中国现代化事业也因此奠基、起步，并开始与五年规划的战略部署保持同频共振。从“一五”计划到“十四五”规划的接续奋斗，形成了布局长远、渐进调控、持续推进的鲜明特征，也为“十五五”时期的把握发展机遇奠定了坚实基础。

具体来说，“一五”计划到“十五五”计划推动了我国一穷二白基础上建立起比较完整的工业体系和国民经济体系，“六五”计划、“七五”计划推动基本解决温饱问题，“八五”计划、“九五”计划推动人民生活总体达到小康，“十五”计划到“十三五”规划推动实现全面建成小康社会，“十四五”规划则站在“两个一百年”历史交汇点上推动了社会主义现代化国家新征程开局起步。

可以说，五年规划自实施以来，精心谋划、科学实施、环环相扣、步步提升，对中国式现代化事业的兴旺发达起到了至关重要的推动作用。当前，党中央又将“十五五”时期定位为基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，体现了中国共产党带领全国人民“咬定青山不放松”“一张蓝图绘到底”的坚定意志与强大定力。

党的二十届四中全会指出，实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断发展的历史过程，需要不懈努力、接续奋斗。“十五五”时期，我国发展环境面临深刻复杂变化，我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不确定因素增多的时期。在推进中国式现代化过程中，既要保持战略定力，锚定本世纪中叶建成社会主义现代化强国的总目标，又要根据阶段特征动态调整政策重心。把握这一“时”，就是要践行习近平总书记“把握新发展阶段”的指示要求，既要坚定发展信心，又要强化机遇意识与风险意识，善于在危机中育先机、于变局中开新局，确保在百年未有之大变局中牢牢掌握我国发展的历史主动权，通过着力办好自己的事，以自身发展的确定性与稳定性有效应对外部环境的不确定性与不稳定性。

精准把握中国式现代化的总体方向和历史进程

党的二十大报告指出，中国共产党的中心

任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。在中国式现代化的总体任务方面，需要统筹推进“五位一体”总体布局。在中国式现代化的战略布局方面，需要协调推进“四个全面”战略布局。中国式现代化涉及经济、政治、文化、社会、生态文明等多个领域，需要科学把握发展速度、精准掌控推进力度、统筹协调发展进度。对于这一“度”的把握，要依据中国式现代化理论和实践的顶层设计，也要考虑在实施过程中的动态调适。

从总体上看，我国五年规划的内涵与功能是不断持续优化的。改革开放前的五个“五年计划”聚焦工业化建设，以指令性指标为主。“六五”计划更名为“国民经济和社会计划”，新增社会发展维度，逐步减少指令性指标。党的十四大明确社会主义市场经济体制目标后，规划的战略性、宏观性、指导性突出。“十一五”时期，“计划”改为“规划”，形成了约束性指标与指导性指标相结合的框架。这些调整，体现了对我国现代化建设进程的“度”的科学把握。

此外，从“三位一体”到“四位一体”，到新时代“五位一体”总体布局与“四个全面”战略布局的有机融合，再到将党的建设、统筹发展安全等不断纳入现代化范畴，也体现了我们党对于方向引领的坚定性和发展节奏的科学把握。当然，并不是每一个五年计划（规划）都是成功的，从“二五”计划到“十五五”计划，就遇到过挫折和起伏。作为党的十一届三中全会后第一个五年计划，“六五”计划方趋完善。此时，中国经济体制改革的大幕已然拉开，一个新的黄金发展期终于到了。

我们党对中国式现代化的总体方向和历史进程的把握，既保持了战略一致性，又兼顾了策略灵活性。这主要源于中国式现代化理论体系的科学顶层设计与战略安排，从根本上说体现了完整、准确、全面贯彻新发展理念的基本要求与核心要义。中国式现代化所独具的中国特色，所明确的本质要求以及必须坚持的重大原则，共同构成了我们把握现代化建设方向、节奏与进度的根本遵循。在发展方向上，必须毫不动摇地坚持和加强党的全面领导，坚定不移地沿着中国特色社会主义道路前进，确保中国式现代化始终是社会主义的现代化。在发展节奏上，必须坚持系统观念和科学方法，统筹好顶层设计与实践探索、战略一致性与策略灵活性、发展效率与社会公平、活力与秩序等一系列重大关系。在发展进度上，要以“十五五”规划确定

的关键时间节点目标为牵引，坚持稳中求进工作总基调，有计划、分步骤地扎实推进，确保中国式现代化宏伟蓝图一步步变为现实。

坚持以人民为中心是中国式现代化的根本遵循

习近平总书记指出，“中国式现代化，民生为大。”中国式现代化的主要目的任务，体现了中国共产党以人民为中心的发展思想和社会主义现代化建设的核心价值导向。中国式现代化的本质就是为人民谋取更多幸福、更多利益。对中国式现代化建设成就和成效的检验，归根到底在于是否贯彻落实了以人民为中心的发展思想，有没有使发展成果更多更公平惠及全体人民，有没有彰显社会主义制度下效率与公平相统一的制度优势。“十五五”时期经济社会发展的一个重要指导方针，是以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，这就要求我们始终把共同富裕和民生保障，把人民群众的获得感、幸福感、安全感作为检验现代化建设成就和成效的重要标尺。

当前，我国已稳居世界第二大经济体。“十四五”规划所包含的涉及国民经济和社会发展的5方面20项主要指标，102项重大工程均得以实化量化。中国式现代化的“效”绝非单一的经济增长指标，而是一个涵盖经济、政治、文化、社会、生态文明等各领域的综合性、多维度的体系。

这就要求既要实现物质文明的提升，也要促进精神文明繁荣；既要追求共同富裕，也要促进物质文明与精神文明协调发展；既要力求实现人与自然和谐共生，也要积极谋求和平发展。这种全面、立体、丰富的成果检验体系，不仅从实践层面生动回答了“实现什么样的现代化、怎样实现现代化”的时代之问与理论命题，更以实实在在、可感知、经得起历史和实践检验的发展成就，证明了中国特色社会主义道路的正确性、中国式现代化理论的科学性与实践的优越性，从而为到二〇三五年基本实现社会主义现代化奠定坚实的实践基础，积累宝贵的实践经验，凝聚磅礴的奋进力量。同时，这种成效具有世界意义，为其他发展中国家提供了新的现代化选择，为解决全人类普遍面对的共同问题贡献了中国智慧和中国方案。

“计熟事定，举必有功”。当前，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，同时必须付出更为艰巨、更为艰苦的努力。党的二十届四中全会擘画了中国式现代化的阶段性目标任务以及时间表路线图，奋斗正当其时、正逢其势，我们要切实肩负起中国式现代化的时代重任，深刻把握“守正不渝”与“创新不止”的辩证统一，以历史主动精神克难关、战风险、迎挑战，集中力量办好自己的事，续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章，奋力开创中国式现代化建设新局面。

（作者系中国社会科学院中国式现代化研究院院长）

青年研究

用人单位和管理者应认识到年轻人“工作人设”背后对尊重、认同、情感联结及工作生活平衡的合理需求。在坚持组织原则和工作要求的前提下，尊重年轻员工的合理个性表达，建设友好型的物理与心理空间。

近年来，“人设”这一概念逐渐从文艺创作领域延伸至社会生活的其他方面，尤其是职场年轻人中，独特的“工作人设”成为一种引人关注的社会现象。工位上，提神的咖啡与养生的枸杞并列，“莫生气”“稳住能赢”等网络话语与休闲的零食共存；沟通时，“网络梗”与“职场用语”信手拈来。这些看似细微的行为选择，共同勾勒出年轻人在职场中的独特画像，折射出新一代劳动者价值观念与行为模式的变化。这一现象不仅是年轻群体个性的表达，更是观察社会结构变迁、代际特征更迭的一个窗口，值得深入分析与思考。

“工作人设”是自我表达与情境适应的统一

“工作人设”体现了年轻人在特定环境下的主动作为与创造性适应，其“工作人设”，可以从物质载体与话语体系两个维度进行观察。

一方面，工位空间成为个人价值观的“微缩景观”。年轻人的工位已超越了其基础的办公功能，成为展示个人态度与生活哲学的舞台。“咖啡配枸杞”代表了效率逻辑与健康关切的并存；戏谑化的贴纸标语工位摆设等，构成了个性化的情绪调节系统，是应对工作压力的积极尝试；而“运动通勤装”的流行，则体现了年轻人在快节奏、多场景的城市生活中，以个人更为舒适自在的方式完成对时间高效利用、身份灵活转换。

另一方面，新型话语体系成为人际互动与情绪管理的“润滑剂”。年轻人在职场沟通中创造的“文学梗”，并非简单的语言游戏。“废话文学”以其“说了又好像没说”的特性，规避直接冲突，降低人际摩擦系数；“发疯文学”则以夸张、戏谑的方式，迅速释放压力，形成群体共鸣。这些表达，在很大程度上也是职场年轻人重建情感联结、融入群体的一种方式。

“工作人设”是时代发展与社会变迁的产物

“工作人设”的兴起，并非偶然的个体行为集合，其背后有着深刻的经济、社会和文化根源，是年轻人对所处时代环境的能动回应。

经济发展模式转型催生了新的职场要求。各类组织为激发活力，会对员工的个性化表达展现出较大的包容度甚至鼓励态度。在此背景下，塑造积极、独特的“工作人设”，成为年轻人打造个人品牌、适应新型劳动形态的一种策略。而且，数字世代的文化习惯决定了年轻人更倾向于用幽默与“梗”进行表达。

代际价值观演变重塑了工作意义认知。我国经济社会高速发展，处于上升期的年轻人在日常生活与职业境遇中会遇到新挑战，这加剧了他们对不确定性的感知。这种不确定性预期，反过来催生了他们对健康、养生、即时体验与情感联结的追求，他们更加强调工作的价值感、体验感与个人生活的平衡。这种从“生存”到“发展”、从“谋生”到“谋意义”的观念转变，从生存导向到幸福导向的价值转变，直接影响了年轻人在职场中的行为选择与自我呈现。

社会结构变迁影响了个体的空间实践。城镇化进程的加速与人口流动性的增强，使得传统的、基于地缘血缘的社会支持网络相对脆弱。对在异地工作的年轻人而言，职场成为其日常生活的重要场域，将工位这个日均停留时间最长的物理空间进行个性化改造，赋予其“家”的部分功能与情感属性，是年轻人在新型社会关系中构建归属感与心理安全感的深切渴望。与父辈相比，当代年轻人更注重通过外显的物件、话语和行为方式展现自我，工位在不经意间兼具了休憩、展示与社交功能。

尊重“工作人设”本质是要打造向上向善职场生态

“工作人设”现象如同一面多棱镜，既映照出年轻人的创造力、适应性与对美好生活的追求，也折射出职场环境中可能存在的压力与挑战。对之加以关注和分析，有助于构建更具包容性、支持性和成长性的职场生态。

尊重重新诉求，营造包容氛围。用人单位和管理者应认识到年轻人“工作人设”背后对尊重、认同、情感联结及工作生活平衡的合理需求。在坚持组织原则和工作要求的前提下，尊重年轻员工的合理个性表达，建设友好型的物理与心理空间。

注重制度支撑，优化管理理念。包容需要实质性的制度支持，用人单位应着力构建更加科学、人性化的管理体系，例如优化工作流程、合理设定绩效目标、保障员工休息休假权益、提供必要的心理支持等。特别是应着力减轻不必要的情绪负担，防止形式主义侵占员工精力，让年轻人能够将更多的创造力聚焦于核心工作与个人成长。

加强价值引导，促进共同发展。良好的职场生态应是引导年轻人将聪明才智与创造力从“应对压力”转向“创造价值”，要通过有效的激励机制、清晰的职业发展通道和有意义的工作安排，让年轻人在辛勤工作中不仅能获得合理回报，更能收获成就感、尊严感与归属感，从而实现个体与集体的共同发展与进步。

总之，年轻人的“工作人设”是在个体需求、职场规则与社会环境三重因素作用下的具体反映，是年轻人对“职场人”与“生活者”双重身份的主动融合。以理解的态度看待其表现，以理性的思维分析其成因，以建设的行动回应其诉求，方能不断优化职场生态，激发年轻人的潜能与活力。

（作者系厦门大学化学化工学院党委副书记、教授，厦门大学“职得”生涯研究工作室负责人）

从【工作人设】看年轻人职场生态建设

■ 聚鑫

台湾光复是全体中国人民的胜利

■ 杨晶华



台湾光复彰显祖国必须统一、必然统一的历史大势不容阻挡，不可阻挡。设立“台湾光复纪念日”有助于两岸同胞共同追忆伟大历史、缅怀革命先烈，树立弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神的坚强决心。



事实清楚。1941年12月9日，中国政府发布对日宣战布告，宣布“一律废止”中日条约，其中包括割让台湾的《马关条约》。1943年12月1日，中美英三国发布了《开罗宣言》，其为涉及台湾归属问题的第一个多边国际条约，明确了日本侵占台湾地区的非法性，明确规定将日本自甲午战争以来窃取的中国领土归还中国，并否定了《马关条约》。《开罗宣言》确立了台湾作为中国领土的法理基础。

1945年7月26日，《波茨坦公告》发布，将《开罗宣言》列为日本无条件投降必须遵循的重要规定之一，使台湾地区等日本窃取的全部中国领土主权归还中国得到又一国际条约的进一步认定，同时明确清晰地列举了日本战败后其领土主权的范围。《开罗宣言》和《波茨

坦公告》属于严肃的国际法律文书，是缔约国以庄严条约的形式，对台湾地区归还中国作了具有国际义务性质的认同和承诺。

一个中国原则是国际关系基本准则和国际社会的普遍共识。1945年9月，日本投降并在《日本投降书》中承诺忠实地履行波茨坦公告各项规定之义务。从国际法的角度而言，将台湾地区归还中国的法律程序已全部完成。中国和日本就台湾地区的归属问题已达成一致，也得到了国际社会的确认，在法律上并不存在任何争议。1945年10月25日，中国战区台湾省受降主官陈仪接受了日军第十方面军长官兼台湾总督安藤利吉的降书，并代表中国政府向世界宣告：“从今天起，台湾及澎湖列岛已正式重入中国版图，所有一切土地、人民、政事皆已置于中国政府主权之下。”

台湾光复是两岸共同抗战的历史遗产

台湾光复是全体中国人民浴血奋战换取的伟大抗战胜利成果。中华民族自古以来就有共御外侮的光荣传统。两岸同胞同仇敌忾铸就了最终的伟大胜利。在整个抗战历史中，中国共产党始终支持台湾人民的抗战运动。1937年5月，毛泽东同志在《抗日民主与北方青年》中明确提出：“中国的抗战是要求得最后的胜利，这个胜利的范围，不限于山海关，不限于东北，还要包括台湾的解放。这是我们对准备抗战的意见。”

1971年的联合国大会通过了第2758号决议，承认中华人民共和国政府的代表是中国在联合国组织的唯一合法代表，表明一个中国原则在国际社会得到确认。设立“台湾光复纪念日”有利于掷地有声地向国际社会宣示“台湾是中国领土不可分割的一部分”，一个中国原则是国际社会的普遍共识，是遵守国际关系基本准则的应有之义，具有不可撼动的法理与事实基础，有利于重击“台湾地位未定论”“联合国大会第2758号决议不涉台”等扭曲历史的歪理邪说。

台湾光复是两岸共同抗战的历史遗产

台湾光复是两岸共同抗战的历史遗产。两岸同胞同仇敌忾铸就了最终的伟大胜利。在整个抗战历史中，中国共产党始终支持台湾人民的抗战运动。1937年5月，毛泽东同志在《抗日民主与北方青年》中明确提出：“中国的抗战是要求得最后的胜利，这个胜利的范围，不限于山海关，不限于东北，还要包括台湾的解放。这是我们对准备抗战的意见。”

抗日民族统一战线是光复台湾的最有利、最关键法宝。台胞曾转战中国大陆开展抗日活动，完全融入祖国抗战大业中。台籍志士谢南光、宋斐如、李友邦、李纯青等人或秘密参加中国共产党从事抗日斗争，或与中国共产党人保持联系。中国共产党也全力支持与帮助台湾革命同盟会、台湾义勇队等抗日力量。《新华日报》等开设专刊，号召“全体同胞，出钱出力，援助台湾的抗日”。中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利，这是两岸同胞共同的抗战记忆。台湾光复彰显祖国必须统一、必然统一的历史大势不容阻挡，不可阻挡。

设立“台湾光复纪念日”有助于两岸同胞共同追忆伟大历史、缅怀革命先烈，树立弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神的坚强决心。两岸同胞应携手捍卫台湾光复的胜利成果，坚守民族大义，坚决反对“台独”及外部势力干涉，共同推动中华民族伟大复兴。

（作者系国务院发展研究中心港澳研究所研究员）

台湾光复是二战历史宏大叙事的关键构成

台湾光复是两岸共同抗战及世界反法西斯战争的重要成果。二战期间，台湾地区处于日本殖民统治之下。在太平洋战争中，台湾地区具有重要的战略地位。日本将台湾地区作为封锁中国东南海岸的指挥站，利用台湾的地缘优势，为其海空提供补给及为南进提供保护。日本还将台湾地区作为战时粮食供给与军备生产基地。显然，台湾地区在战时被日寇作为中枢性军事与经济要地，台湾光复对于抗战的整体胜利发挥极为关键的作用。台湾地区摆脱日本殖民统治，重新回归祖国怀抱是二战胜利的重要成果，是中华民族洗刷屈辱、赢得尊严的历史见证。中国人民以巨大的民族牺牲，为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。

台湾光复是战后国际秩序的重要组成部分。二战既是“正义战胜邪恶，文明战胜野蛮”的伟大战争，也是维护国家主权与领土完整的伟大战争。中国对台湾地区享有主权、主权权利和管辖权是战后国际秩序不可撼动的基石。设立“台湾光复纪念日”有助于强化抗日话语权，反击美西方篡改史实，散布虚假二战叙事，损害战后秩序，隐瞒淡化中国在二战中重要作用的企图，更有利回击赖清德当局歪曲抗战历史，无视中国人民抗日战争史实，企图将纪念定位为“反侵略”，鼓吹“民主对抗威权”虚假叙事，持续为“抗中保台”蓄力的政治图谋。

台湾属于中国具有不可撼动的法理与事实基础

台湾自古属于中国的历史经纬清晰、法理